



ЗА ТЕХ, КТО В МУРЕ!

Профессионалы сыска в воскресенье отметят 85-летие своей службы

5 октября - День создания Московского уголовного розыска. Его, по многолетней сложившейся традиции, считают своим праздником все сыщики России. Праздник этот не общенародный. Но почитается всеми, кто знает, насколько тяжел хлеб сыщика, как опасна, трудна и неблагодарна эта работа.

Сегодня не самый лучший период для комплиментов в адрес оперативных служб. Недавние события, о которых напоминать в такой день не стоит, конечно, накладывают свой отпечаток на юбилей. И все же давайте вспомним, что еще вчера мы не стеснялись добавлять к аббревиатуре МУР слово легендарный. Не стоит забывать об этом и сейчас.

Такие эпитеты, как легендарный, нельзя присвоить или получить в награду. Это не звание, пожалованное властью чиновников, не почетная грамота, выданная месткомом под настроение. А

значит, и отнять его у МУРа никто не может. Ни политики, ни завязшие в интригах чиновники, знающие о борьбе с преступностью по документам в просторных кабинетах.

Не будем перечислять заслуги службы, ее успехи, называть имена достойных и благородных людей, которых в МУРе, как и во всем уголовном розыске, немало. Не время сейчас. Да и не нуждаются эти мужественные профессионалы в защите. Все встанет на свои места. И те, кто с этим согласен, пусть вспомнят слова Высоцкого из его прекрасной песни: «За тех, кто в МУРе!»

ЗАДАЧА С ТРЕМЯ НЕИЗВЕСТНЫМИ

Эта история началась в одном из тихих кривых переулков Таганки. Там, рядом с боксами старых гаражей, был найден труп некоего Бочарова. На теле убитого оперативники насчитали девять пулевых ранений...

ОТВЕРНИТЕСЬ, А ТО ЗАСТРЕЛЮ!

Личность убитого установили почти сразу. Бочаров был одним из тех, кого называют «башенными». Насмотрелся голливудских боевиков, вел соответствующий образ жизни, считал себя крутым.

Случайная свидетельница рассказала, - вспоминает сыщик МУРа Александр Румянцев, - что преступников было трое. Исполнитель заметил испуганно жавшуюся к гаражам женщину и предупредил: «Отвернитесь, а то пристрелю!» Удалось установить цвет и марку автомобиля, на котором скрылись убийцы. Но когда машину нашли брошенной в самом центре Москвы, улики в ней уже не было. Бандиты сменили резину и протерли химчистку салона.

На след сыщики вышли после детализации телефонных переговоров потерпевшего. Выяснилось, что за несколько минут до происшествия к нему на пейджер пришла информация: «Встречаемся на Таганке». Сообщение поступило от Ролана М. - владельца небольшого частного спортзала. С его же телефона чуть раньше звонили на квартиру Бочарова.

На первом же допросе Ролан дал показания. За неделю до случившегося Бочаров повздорил с криминальным авторитетом по кличке Шах. Ссора произошла из-за джипа, который Бочаров хотел купить у мафиози. Шах заподозрил, что покупатель задумал его «кинуть». Расстались они нехорошо, с взаимными угрозами и оскорблениями. Но, конечно, Ролан не предполагал, что обычная размолвка закончится жестоким убийством.

Задержанный подтвердил, что на «стрелку» Бочаров приехал один. Шах же взял с собой своего друга Лешу и свидетеля обиды Ролана. Мафиози заявил обидчику: «Отдашь мне свою «тойоту» и еще пять тонн баксов за беспокойство». Бочаров такого поворота событий явно не предвидел. Но репутацию Шаха знал и искушать судьбу не стал. Выскочил из джипа, в котором велись переговоры, и попытался убежать.

Первым выстрелом Шах прострелил жертве ногу, а подбегавший Леша уже добил врага в упор. Шансов у Бочарова не было никаких...

ВХОДИТЕ, ОКНО ОТКРЫТО!

Скоро сыщики установили адреса, где часто бывает авторитет. Кроме того, в процессе розыска выяснилось, что Шах подрабатывает в другом убийстве

и отпущен прокуратурой округа с подпиской о невыезде.

Выставили засаду, - рассказывает начальник отдела МУРа Юрий Нагеев, - Шаха так и не дождался. Зато в сети попал третий участник расстрела, некий Белок. Его показания помогли продвинуться дальше. Он нарисовал нам портрет главного стрелка - Леша. Тот оказался героем чеченской войны. Причем в прямом, а не переносном смысле: боец спецназа, кроповый берет, имеет несколько ранений, никогда не расстается с оружием. В машине всегда возит две сумки. В одной камуф-

но несостоятельные защитники. На следующее утро, после его задержания, в кабинет Александра Румянцева ворвалась разъяренная девица. Она представилась сотрудницей одного из подразделений ГУВД Москвы. А затем категорично заявила: «Выпускать парня по-хорошему. Он ни в чем не виноват. Иначе завтра тебя из этого кабинета выкинут!»

Разгневанная дама предугадала действия руководства милиции. Действительно, пришлось прибегнуть к крайним мерам. Правда, выгнали с Петровки саму девицу...



ляжная и милицейская формы, в другой - оружие. Крайне осторожен и подозрителен, обычным телефоном не пользуется, даже по пейджеру сообщения шифрует - собственным именем не подписывается.

Подозрительность Леша граничила с манией. Про таких говорят: спит с пистолетом под подушкой. Он жил на съемных квартирах, адрес никому не давал. Как-то раз к нему заглянул участковый. Пояснил, что просто ошибся квартирой. В тот же вечер подозрительный Леша тихо съехал на другой адрес...

Не менее колоритной фигурой оказался и Шах. Он жил на широкую ногу, «крышевал» ресторан в центре города, директор которого регулярно платил авторитету дань. Оттягивался в обществе дорогих дам полусвета. Употреблял наркотики и так же, как и его приятель Леша, не раздумывая пуская в ход оружие.

Интересно, что у задержанного Белка оказались ретивые,

которые показания: «Единственный, кто может вытянуть Лешу на встречу, это я». Сыщики верить не торопились. Но познаться поближе с загадочным кроповым беретом им не терпелось.

ТОЛЬКО В МУР НЕ ОТДАВАЙТЕ!

Арестовать Лешу удалось только с четвертого захода. Он как заговоренный ускользал из засад, звериным чутьем обходил ловушки, перепроверялся даже там, где никто бы не заподозрил подвоха...

Отлеживаясь он у многочисленных подружек. Их у него было в избытке. Причем ни одна не хотела сдавать своего кавалера. Даже после его задержания на пейджер продолжали приходить сообщения: призна-

осечка. Буквально за несколько минут до приезда опергруппы Леша попрощался с хозяйкой.

В Медведкове местный участковый обнаружил объявленную в розыск «восьмерку», на которой последний раз ездил Леша. Муровцы пять суток просидели в засаде - никаких движений. Может быть, преступник бросил автомобиль? К тому времени было известно, что у Леша в распоряжении машин достаточно. Ждать дальше было бесполезно. Прошерстили все окрестные дома, четыре дня потратили на проверку квартир, прочесывание округи. Никакого результата. Разыскиваемый как сквоззь землю провалился. Сняли засаду, решив, что он уже не придет. А еще через двое суток машина исчезла.

Уже гораздо позже выяснилось, что все то время Леша жил неподалеку у подружки на квартире. Ему и в голову не приходило, что его машину обложили со всех сторон. Везение...

Провели хитрую комбинацию, выманили его к закуской «Макдоналдс». Дело было почти в шляпе. Почти... Когда Леша уже подъехал к площадке, где его ждали сыщики, откуда появилась патрульная машина. Позже выяснилось, что местные милиционеры приехали закусить. Но для Леша этого было достаточно. Едва заметив «десятку» с милицейской символикой на кузове, он развернулся и рванул прочь.

Взяли Лешу не без помощи случая, - закончил рассказ руководивший операцией МУРа Андрей Храпов. - Он повздорил с офицером ГИБДД в Наро-Фоминске, выхватил автомат и со словами «Достали вы меня, менты поганые!» выпустил над головой обидчика очередь. Тот упал на асфальт, закрыв голову руками. А когда нервный водитель уехал, побежал в местный отдел милиции. Номер машины гаишник запомнить сумел. По тревоге подняли дежурную группу, поехали брать «хулигана» в бронжилетах и с полной боевой выкладкой. Когда его задержали и везли в местный отдел милиции, он постоянно просил: «Только в МУР не отдавайте!» Ему было что рассказать...

Сегодня муровцы вспоминают о Леше без особой жалости, но сочувствуют судьбе отважного спецназовца. Герой, вынесший из-под огня своего командира, получивший за это орден Мужества, превратился в равнодушное орудие убийства в комбинациях столичных уголовных авторитетов. На следствии выяснилось, что он был исполнителем нескольких заказных убийств коммерсантов, которые перешли дорогу чеченским покровителям. Суд, учтя боевые заслуги Леша в прошлом, приговорил его к 22 годам лишения свободы.



ФАКТЫ И ЦИФРЫ

Московский уголовный розыск нередко называют Академией оперативного мастерства. Те, кому посчастливилось трудиться в МУРе рядом с опытнейшими сыщиками, получают бесценный опыт работы в многомиллионном мегаполисе. Даже короткий период службы в МУРе является лучшей рекомендацией для любого сотрудника уголовного розыска.

МУР многопрофильное и высокопрофессиональное милицееское подразделение. Его специалисты привлекаются к работе по раскрытию преступлений любой направленности и сложности. Именно в МУРе впервые в России было сформировано отделение, которое специализировалось на раскрытии заказных убийств. Здесь же организована первая группа сыщиков, которая изобличает серийных убийц, - работа, которая среди профессионалов сыска считается самой сложной и тяжелой.

В МУРе обкатываются новые схемы, применяются современные технологии поиска преступников, нарабатываются оригинальные комбинации, достойные включения в учебники по оперативному мастерству. Традиции МУРа сохраняются ветеранами и поддерживаются молодежью. К сожалению, работа оперативника не только утомительна и сложна, но и опасна. Во многих кабинетах можно увидеть портреты сыщиков, погибших при исполнении служебных обязанностей.

О значимости и вкладе в борьбу с преступностью подразделений уголовного розыска столицы можно судить по цифрам. За восемь месяцев нынешнего года оперативниками МУРа и службы уголовного розыска раскрыто около тысячи убийств и случаев нанесения тяжкого вреда здоровью, изобличено шесть банд, раскрыто более трех тысяч краж. Сыщики изъяли 1313 единиц оружия, пресекли 3267 преступлений, связанных с наркотиками и сильнодействующими веществами, выявили 1047 случаев мошенничества и 57 вымогательств.